

港澳台各界深切缅怀江泽民同志

江泽民同志逝世后,港澳台社会各界连日来以各种形式持续表达哀悼。

2日,香港中联办办公楼前,挽联轻垂,白菊朵朵,自发参与悼念活动的香港市民络绎不绝。

住在新界上水的廖学洪带着10位村民代表,乘车一个多小时赶来。他们神情肃穆,排队、献花、留言。“江主席带着香港回到祖国怀抱,我们要来送他。”廖学洪说。

身着素服的香港市民在中联办大楼前排起了长长的队伍,人们或手持菊花,或拿着悼牌。82岁的市民陈先生神情悲痛,站在祭奠台前久久不愿离开。“感谢他让我们成为真正的中国人!”他说。

“江主席,多谢你对中国的贡献”“你对国家的无私奉献,令中国经济飞腾,令香港顺利回归祖国,永远怀念你”……前来悼念的香港市民写下追思的话语,表达由衷的感念之情。

香港中联办设立的灵堂内,前来悼念的香港工会联合会荣誉会长林淑仪表示,江泽民主席对香港的关爱有目共睹,在他的任期内香港顺利回归祖国。现在他离开了,我们非常沉痛,永远怀念他。

“江泽民主席任期内,香港实现平稳过渡、顺利回归祖国,我们国家的经济飞速发展。他走了,我们都很悲伤。”香港纺织业联合会会长陈亨利说。

悼念不仅为了缅怀,更为了未来。香港大学的刘姓同学说:“我是学基础建设的,完成学业后会努力服务香港、报效国家。”

2日,澳门中联办大楼灵堂内哀乐低回,摆满了社会各界寄托哀思的花圈和挽联。民众陆续前来,在遗像前肃立,三鞠躬,表达深切哀悼。

“江泽民主席历史功绩伟大,我们怀着沉痛的心情深切缅怀他。他的领袖风范、睿见卓识与和蔼可亲,至今思之,音容笑貌,宛然在目。”全国政协常委廖泽云表示,澳门社会定将无限哀思化作前进动力,为澳门融入国家发展大局、推进“一国两制”事业行稳致远作出更加积极的贡献。

澳门街坊会联合总会会长吴小丽表示,江泽民主席逝世令人悲痛。他为“一国两制”保驾护航,确保港澳顺利回归祖国,他作出的贡献澳门同胞铭记于心。澳门各界要化悲痛为力量,秉持爱国爱澳理念,确保“一国两制”行稳致远,维护澳门长期繁荣稳定,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

连日来,台湾各界持续对江泽民同志逝世表达哀悼。2日,统一联盟党主席戚嘉林致唁电表示,江泽民同志是两岸同胞公认享有崇高威望的卓越领导人、政治家,在台湾问题上推动两岸交流,发展两岸关系。我们深信,在中国共产党的领导下,全体中国人民一定能实现国家的完全统一。

台湾劳动党主席吴荣元同日致唁电表示,江泽民主席诚心诚意地关怀岛内爱国统一力量团体,致力于推动两岸交流交往,为推进完成祖国统一大业指出光明的前进道路。他的精神永垂不朽。他接受新华社记者采访时说,实现国家统一是历史趋势,也是民族大义。岛内统派要坚定走在反“独”促统正义道路上,为两岸中国人携手实现国家统一、民族复兴尽心尽责、贡献力量。

台资企业旺旺集团北京首席代表林天良受访时说,江泽民主席在任期间,大陆推进改革开放,建设如火如荼,发展日新月异,台胞来大陆投资兴业获益良多,两岸经贸往来不断热络,影响深远。江泽民主席坚持理想毫不动摇,充满毅力,从不懈怠,他的贡献与品格值得人们永远怀念。

全国台湾同胞投资企业联谊会在悼文中表示,全国台企联全体会员和广大台商深感悲痛,谨致沉痛哀悼。在推进两岸关系发展的历史进程中,江泽民先生心系民族大义,心系两岸同胞利益,广大台商感受至深。我们将更加坚定地同大陆同胞一起,为推动两岸关系和平发展、融合发展,推进祖国统一进程和实现中华民族伟大复兴而奋斗。

(新华社北京12月2日电 记者王茜、谢妞、李寒芳、刘刚、石龙洪、赵博、黄扬、陈键兴)

(上接02版)

公安部、国家安全部、司法部、自然资源部、生态环境部的同志表示,江泽民同志集中全党智慧创立的“三个代表”重要思想,遵循了人类历史发展进步的普遍规律,顺应了时代发展潮流和我国社会发展进步要求,反映了全国各族人民的利益和愿望,抓住了新形势下提高党的执政能力、巩固党的执政地位、完成党的执政使命的根本。

外交部、国家民族事务委员会干部群众表示,要学习江泽民同志的革命精神和革命风范,学习他运用马克思主义立场、观点、方法研究新情况、解决新问题的科学态度和创造精神。

各民主党派中央、全国工商联和无党派人士一致认为,江泽民同志是我国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人。作为中国特色社会主义伟大事业的杰出领导者,中国共产党第三代中央领导集体的核心,“三个代表”重要思想的主要创立者,江泽民同志为发展中国特色社会主义事业、坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作出了不可磨灭的重要贡献。

尊重群众 关心群众

三晋大地,草木衔悲。在新闻中听到江泽民同志逝世的消息,山西省大同市云州区堡村笼罩在悲痛之中。80岁的老书记刘继明和老伴拿着江泽民同志来村考察时的照片落下眼泪。

虽然年岁大了,但提到1990年1月江泽民同志在大同一阳高地震后到村里考察的情景,刘继明记忆犹新。“他到村里来,问寒问暖,勉励我们重建家园。”刘继明说,这些年堡村重建了新村,用上了煤改电清洁取暖,发展越来越好,我们要用美好生活来告慰江泽民同志。

江泽民同志逝世的消息,将唐山大地震幸存孤儿、河北省唐山市康复医疗中心化验室检验员党育新的思绪带回到26年前。她回忆,1996年7月,江泽民同志来唐山考察,在唐山抗震纪念馆嘱咐党育新努力工作,报答党和人民的养育之恩。党育新说,江泽民同志的勉励令她受益终生,她主动报名参加了汶川地震抗震救灾和新冠肺炎疫情防控工作,决心为党和人民贡献自己的力量。

江泽民同志生前深深牵挂着三峡库区的发展和移民的生活。1998年4月在重庆考察时,他深入重庆涪陵南沱镇连丰村,与库区移民群众聊家常,关心大伙儿的生产生活情况。

听到江泽民同志逝世的消息,连丰村党支部书记叶强心情非常悲痛。“村民们一直不忘江泽民同志的关怀。‘三个代表’重要思想强调我们党始终代表中国最广大人民的根本利益,我们一定要继承江泽民同志的遗志,让大伙儿在乡村振兴的道路上日子越过越好。”叶强说。

人力资源和社会保障部、交通运输部、国家卫生健

康委员会、退役军人事务部干部职工表示,学习江泽民同志的优秀品格和高尚风范,一定要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系。

教育部、民政部、住房和城乡建设部、文化和旅游部的同志表示,江泽民同志尊重群众、关心群众,总是高度关注人民群众安危冷暖。要学习江泽民同志的优秀品格,始终坚持党的群众路线,一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去。

“江爷爷一路走好,永远怀念您”“人民会永远记住您”“青年一代会更加努力地建设国家,不辜负您的期望”……

在互联网上,广大网友以转发、留言等形式,以真挚话语表达对江泽民同志的深切缅怀。全国各类新闻网站和微信公众号换上了黑白色调,以表达哀思。

在广大民族地区,各族群众怀着沉痛的心情悼念江泽民同志。

群峰环抱,云雾缭绕。在江泽民同志两次考察过的广西百色市田阳区那坡镇永常村,村民们自发到村口的大石碑前缅怀追思。

石碑上刻着江泽民同志勉励的话语:“动脑筋,想办法,解决好大石山区致富这个问题,把老一辈革命家和先烈打下的江山建设好。”村民们说,江泽民同志的勉励,始终鞭策着村民们艰苦奋斗、脱贫致富,奔向更加美好的生活。

贵州省六盘水市水城区杨梅乡光明村支书马永欢告诉记者:“曾经村里水电路都不通,吃个水都要走几公里的山路挑。江泽民同志来考察后一年多,电通了。之后在党委政府的关心下,20个组的通组路全覆盖,产业也发展起来了。大家都很想让他再来看看。”

听闻江泽民同志逝世的噩耗,西藏农牧区群众自发举行纪念活动,表达对江泽民同志的崇敬和悼念。

“1994年,中央第三次西藏工作座谈会拉开了对口支援西藏的帷幕。20多年间,江泽民同志和第三代中央领导集体开创的对口援藏工作机制在实践中不断丰富和发展。”江苏省第十批援藏总指挥陈静说,“在中央支持、全国支援帮扶下,西藏已和全国一道消除绝对贫困,迎来更高质量的发展。人们像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,不断铸牢中华民族共同体意识。”

新疆生产建设兵团第八师石河子第八中学思政教师杨红玲说:“江泽民同志高度关注和支持兵团事业发展,将跨世纪的屯垦戍边事业推向新阶段。我们要化悲痛为力量,讲好育人故事,培养更多合格的建设者和接班人。”

斯人已逝 风范长存

在祖国西北的河西走廊,寒风吹不尽人们的无限哀思。甘肃省张掖市甘州区政协副主席刘红燕得知

江泽民同志逝世的消息,悲痛得很久才缓过神来。

“江泽民同志很亲切,就像家里的长辈一样了解我们生活、工作的情况,至今我都忘不了当时的情景。”1992年8月,江泽民同志到甘肃考察期间,刘红燕作为文物保护单位的工作人员同他有过面对面的交流。刘红燕说,江泽民同志大力推动西部大开发战略,给当地群众带来发展希望。如今我们过上了好日子,只有继续奋斗,把日子越过越好,才是对他最好的告慰。

噩耗传来,山东省齐鲁师范学院马克思主义学院副教授陈伟把告全党全军全国各族人民书发到了他所教授的思想道德与法治课师生群里。授课时,陈伟沉痛地说:“江泽民同志在清华大学考察时,曾吟诵了林则徐的两句诗——‘苟利国家生死以,岂因祸福避趋之’,这充分表现了一位共产党人以国家民族利益为重,一生愿为党和人民事业贡献一切的伟大胸怀。”

1999年5月2日,江泽民同志曾前往云南丽江古城考察。“江泽民同志聆听了纳西古乐,同商家、游客亲切交谈,并同少数民族群众载歌载舞,其乐融融。”丽江市博物院原院长李锡清记得当时的场景。李锡说,丽江古城名扬海内外,离不开江泽民同志的关心和支持,丽江人民从心底里感谢他,敬重他,怀念他!

南太行,山巍峨。1996年6月1日,江泽民同志到河南安阳林州市红旗渠考察。林州市副市长李蕾说,当时自己作为讲解员,向江泽民同志介绍了红旗渠的相关情况。李蕾说,听到江泽民同志逝世的消息,内心十分沉痛,他在红旗渠畔的殷殷嘱托犹在耳——“现在物质技术条件虽然比过去好多了,但红旗渠精神永远不能丢。”

在宁夏西吉县将台堡红军长征会师纪念馆,江泽民同志亲笔题写的“中国工农红军长征将台堡会师纪念碑”16个大字苍劲有力。从1996年起,纪念碑矗立于此26载,见证了西海固的沧桑巨变。

将台堡镇党委书记马永虎表示,将台堡人民永远怀念江泽民同志,将继承江泽民同志的遗志,继续弘扬长征精神,走好新时代的长征路。

水利部、农业农村部、应急管理部、审计署的干部职工表示,要保持自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行的精神状态,为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗,以实际行动表达悼念。

中华民族的伟大复兴事业,凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。广大干部群众表示,前进道路上,要更加自觉地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,认真学习贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴贡献力量!

(新华社北京12月2日电 新华社记者)